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Protokół Nr IV/2024 
z obrad czwartej sesji Rady Powiatu Tucholskiego, 

która odbyła się 13 września 2024 r.  
(sala nr 312 Starostwa Powiatowego w Tucholi, ul. Pocztowa 7) 

 
Obrady rozpoczęto 13 września 2024 r. o godz. 09:00, a zakończono o godz. 11:28 tego samego 
dnia. 

Sesję prowadził pan Krzysztof Dereszyński – Przewodniczący Rady Powiatu. 

Ze szczegółowym przebiegiem sesji można zapoznać się na stronie 
https://powiattucholski.esesja.pl/transmisja  

W posiedzeniu wzięło udział 17 członków (statystyka obecności w załączeniu do protokołu). 

Obecni: 

1. Justyna Banaszek-Turzyńska 
2. Tomasz Bonk 
3. Krzysztof Dereszyński 
4. Aleksander Fennig 
5. Waldemar Kierzkowski 
6. Eugeniusz Kłopotek 
7. Jerzy Kowalik 
8. Dariusz Kwaśniewski 
9. Ilona Lesikowska 
10. Antoni Lewandowski 
11. Krzysztof Łukaszewicz 
12. Sławomir Majnert 
13. Michał Mróz 
14. Anita Muzioł 
15. Andrzej Myszkowski 
16. Andrzej Pruszak 
17. Andrzej Urbański 
 

W sesji wzięli również udział: 

p. Justyna Szulc  -  Państwowy Powiatowy Inspektor Sanitarny 

p. Dominika Ściebura -  Lekarz weterynarii w Powiatowym Inspektoracie 
Weterynarii 

p. Krzysztof Babiński  -  Kierownik Oddziału Wojewódzkiego Inspektoratu 
Ochrony Roślin i Nasiennictwa 

p. Dariusz Klafetka  - Kierownik Nadzoru Wodnego w Tucholi 

p. Zofia Łącka  - Skarbnik Powiatu 

https://powiattucholski.esesja.pl/transmisja
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p. Jacek Lorczak  - Sekretarz Powiatu 

p. Tomasz Sobiecki  - Radca prawny 

 

Ad. 1. 

Przewodniczący otworzył obrady IV sesji Rady Powiatu Tucholskiego. Poinformował, że 
obrady sesji są transmitowane online. Stwierdził, że sesja została zwołana prawidłowo. Powitał 
radnych, zaproszonych gości obecnych na sesji i mieszkańców śledzących obrady online.   

Ad. 2.  

Przewodniczący poprosił o stwierdzenie kworum na urządzeniach do głosowania. 
Poinformował, że na 17 radnych ustawowego składu Rady, w sesji uczestniczy 17 radnych. Rada 
może obradować i podejmować prawomocne uchwały.  

Lista obecności w załączeniu do oryginału protokołu.  
 

Ad. 3.  

Do porządku obrad wprowadzono następujące zmiany: 

Starosta Andrzej Urbański poprosił o wprowadzenie do porządku obrad projektu uchwały 
w sprawie wyboru delegatów Powiatu Tucholskiego do Towarzystwa Rozwoju Regionalnego 
„Promocja Borów Tucholskich”. Przedstawił uzasadnienie wprowadzenia projektu uchwały. 

Przewodniczący poddał pod głosowanie porządek obrad ze zmianą. 

Wyniki głosowania: 

ZA: 17, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 0 

Wyniki imienne 

ZA (17) 

Justyna Banaszek-Turzyńska, Tomasz Bonk, Krzysztof Dereszyński, Aleksander Fennig, 
Waldemar Kierzkowski, Eugeniusz Kłopotek, Jerzy Kowalik, Dariusz Kwaśniewski, Ilona 
Lesikowska, Antoni Lewandowski, Krzysztof Łukaszewicz, Sławomir Majnert, Michał Mróz, 
Anita Muzioł, Andrzej Myszkowski, Andrzej Pruszak, Andrzej Urbański 

PRZECIW (0) 

WSTRZYMUJĘ SIĘ (0) 

BRAK GŁOSU (0) 

NIEOBECNI (0) 

Przyjęty porządek obrad: 

1.  Otwarcie sesji.  

2.  Stwierdzenie prawomocności obrad – kworum. 

3.  Zgłaszanie propozycji zmian do porządku obrad. 
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4.  Przyjęcie protokołu z III sesji Rady Powiatu Tucholskiego. 

5.  Sprawozdanie z pracy Zarządu w okresie między sesjami. 

6.  Sprawozdanie z realizacji uchwał Rady Powiatu przyjętych w I półroczu 2024 r. 

7.  Sprawozdanie z działalności Państwowego Powiatowego Inspektora Sanitarnego. 

8.  Sprawozdanie z działalności Powiatowego Lekarza Weterynarii. 

9.  Informacja Wojewódzkiego Inspektoratu Ochrony Roślin i Nasiennictwa w Bydgoszczy, 
Oddział w Tucholi z realizacji zadań  w zakresie ochrony roślin i nasiennictwa na terenie 
Powiatu Tucholskiego. 

10.  Sprawozdanie z działań podejmowanych przez Wody Polskie na terenie Powiatu 
Tucholskiego. 

11.  Podjęcie uchwały w sprawie zmian budżetu Powiatu Tucholskiego na rok 2024.  

12.  Podjęcie uchwały zmieniającej uchwałę w sprawie uchwalenia Wieloletniej Prognozy 
Finansowej Powiatu Tucholskiego na lata 2024 – 2033.  

13.  Podjęcie uchwały w sprawie w sprawie ustalenia stawki dotacji przedmiotowej dla  
samorządowego zakładu budżetowego - Zakładu Aktywności Zawodowej w Tucholi. 

14.  Podjęcie uchwały zmieniającej uchwałę w sprawie określenia zadań i wysokości środków 
finansowych z Państwowego Funduszu Rehabilitacji Osób Niepełnosprawnych na 
rehabilitację zawodową i społeczną oraz zatrudnianie osób niepełnosprawnych na rok 
2024. 

15.  Podjęcie uchwały zmieniającej uchwałę Nr LVIII/394/2023 Rady Powiatu Tucholskiego 
z dnia 15 grudnia 2023 r. w sprawie przyjęcia Powiatowego Programu Rozwoju Pieczy 
Zastępczej na lata 2024-2026. 

16.  Podjęcie uchwały w sprawie powołania Młodzieżowej Rady Powiatu Tucholskiego. 

17.  Podjęcie uchwały w sprawie wyboru delegatów Powiatu Tucholskiego do Towarzystwa 
Rozwoju Regionalnego „Promocja Borów Tucholskich”. 

18.  Składanie zapytań i interpelacji. 

19.  Wnioski i oświadczenia radnych. 

20.  Zamknięcie sesji. 

 

Ad. 4.  

Przyjęcie protokołu z III sesji Rady Powiatu Tucholskiego: 

Przewodniczący poinformował, że protokół został udostępniony w Biurze Rady Powiatu oraz 
przekazany na skrzynki elektroniczne radnych. Do protokołu do czasu sesji nie wniesiono uwag. 

Radni nie mieli uwag do protokołu. 

Przewodniczący poddał pod głosowanie protokół z III sesji Rady Powiatu Tucholskiego. 

Wyniki głosowania: 
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ZA: 17, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 0 

Wyniki imienne 

ZA (17) 

Justyna Banaszek-Turzyńska, Tomasz Bonk, Krzysztof Dereszyński, Aleksander Fennig, 
Waldemar Kierzkowski, Eugeniusz Kłopotek, Jerzy Kowalik, Dariusz Kwaśniewski, Ilona 
Lesikowska, Antoni Lewandowski, Krzysztof Łukaszewicz, Sławomir Majnert, Michał Mróz, 
Anita Muzioł, Andrzej Myszkowski, Andrzej Pruszak, Andrzej Urbański 

PRZECIW (0) 

WSTRZYMUJĘ SIĘ (0) 

BRAK GŁOSU (0) 

NIEOBECNI (0) 
 

Ad. 5.  

Do sprawozdania z pracy Zarządu w okresie między sesjami głos zabrali: 

Starosta Andrzej Urbański przedstawił sprawozdanie uzupełniające, które znajduje się 
w załączeniu do oryginału protokołu. Dodał, że w ostatni weekend wraz z panem 
Przewodniczącym i panem Sekretarzem wziął udział w wizycie na zaproszenie Powiatu 
Tarnogórskiego. Planowane jest odnowienie kontaktów.  

Przewodniczący potwierdził, że jest to dobrze zapowiadająca się perspektywa współpracy 
pomiędzy powiatami. Przeprosił, że nie powitał na wstępie przedstawicieli mediów. 

Radny Eugeniusz Kłopotek nawiązał do planowanej zmiany organizacji ruchu na drodze 
powiatowej z Tucholi do Tlenia. Podziękował Zarządowi za szybką reakcję na interwencje. 
Zwrócił uwagę, aby spojrzeć jak ma wyglądać zmiana organizacji ruchu dalej, zwłaszcza na 
newralgicznym odcinku od zjazdu do Śliwic w Wielkim Gacnie do zjazdu do Cekcyna, za 
przejazdem kolejowym. Zastanowiło go, czy trzeba tam pracować aż do 31 grudnia 2024 r. 

Starosta Andrzej Urbański udzielił wyjaśnień. Poinformował, że było jeszcze kilka dni do 
rozpoczęcia roku szkolnego, dlatego zdecydowali się te dni wykorzystać na układanie masy. 
Dodał, że około 5 dni układana jest jedna warstwa masy od skrzyżowania w Łosinach do 
Wielkiego Gacna. Najtrudniejsze prace powinny być ukończone w pierwszych dniach 
października.  

Radni nie mieli więcej pytań. 
 

Ad. 6. 

Do sprawozdania z realizacji uchwał Rady Powiatu przyjętych w I półroczu 2024 r. nie 
wniesiono uwag. 
 

 

 



5 
 

Wygenerowano za pomocą app.esesja.pl 

Ad. 7. 

Do sprawozdania z działalności Państwowego Powiatowego Inspektora Sanitarnego głos 
zabrali: 

Pani Justyna Szulc podziękowała za zaproszenie na sesję Rady Powiatu. Poinformowała, że 
szczegółowe informacje znajdują się w materiałach sesyjnych. Uczestniczyła w posiedzeniach 
Komisji. Zasugerowała najważniejsze tematy z roku ubiegłego i nawiązała do aktualnej sytuacji 
z tego roku. Odniosła się również do problematyki związanej ze szczepieniami. Skierowała 
prośbę do mieszkańców Powiatu, aby kontaktowali się z lekarzami podstawowej opieki 
zdrowotnej w celu ustalenia zakresu szczepień. Przedstawiła informację na temat jakości wody 
w wodociągach, również pod kątem obecności Legionelli. Inspekcja sprawuje też nadzór nad 
bezpieczeństwem żywności, detergentami, środkami chemicznymi itp. Poinformowała, że od 
1 września w POZ mogą być realizowane szczepienia przeciw wirusowi brodawczaka ludzkiego. 
Są to działania, które mają zapobiegać chorobom nowotworowych. Zwróciła się do dyrektorów 
szkół, rodziców, przychodni podstawowej opieki zdrowotnej o aktywny udział w realizacji tego 
programu. Podziękowała za współpracę.  

Radny Andrzej Myszkowski przyłączył się do apelu i zachęcił również do szczepień przeciwko 
grypie. Dodał, że szczepionki dla seniorów i kobiet w ciąży są za darmo. Zachęcił też do 
szczepień przeciwko wirusowi brodawczaka ludzkiego.  

Radny Eugeniusz Kłopotek zrozumiał, że w ubiegłym i w tym roku nie zdarzyły się przypadki 
masowych zatruć w punktach żywienia zbiorowego, czyli np. przedszkolach i szkołach.  

Pani Justyna Szulc poinformowała, że w tych punktach nie, ale były to również punkty żywienia 
zbiorowego, bo były to ogniska w zakładach żywienia zbiorowego otwartego.  

Radny Eugeniusz Kłopotek zapytał, czy ta funkcja kontrolna opiera się na planie rocznym, czy 
na podstawie np. „uprzejmie donoszę”.  

Pani Justyna Szulc poinformowała, że plan jest podstawą. Zadania są planowane już 
w  listopadzie na kolejny rok. Dodała, że wpływają też interwencje, których jest coraz więcej. 
Coraz częściej osoby podpisują się imieniem i nazwiskiem, żądając informacji zwrotnej. W takim 
przypadku prowadzone są czynności weryfikujące. 

Radny Eugeniusz Kłopotek zapytał, co według pani Dyrektor na dzisiaj jest największą 
przeszkodą w poprawie skuteczności pracy, kierując uwagi do polskiego Rządu i Parlamentu. 

Pani Justyna Szulc poinformowała, że na pierwszym miejscu postawiłaby poziom zatrudnienia, 
bo brakuje rąk do pracy, przy wzrastającej liczbie zagadnień i problemów. Dodała, że zmiany są 
ogromne i na plus. Wchodzi informatyzacja, ujednolicenie postępowania w województwie 
i w całej Polsce. Kładziony jest nacisk na edukację i na kompetencje. Podziękowała 
pracownikom za zaangażowanie. Jest dumna z tego, że stają się Inspekcją nowoczesną.   

Radny Krzysztof Łukaszewicz zapytał, czy pani Inspektor ma wiedzę jaka jest dostępność do 
nowej szczepionki na SARS-COV-2 i na krztusiec. 

Pani Justyna Szulc poinformowała, że dostępność do szczepionki w ramach szczepień 
ochronnych dla dzieci jest. Nie wie jaka jest dostępność szczepionek na krztusiec dla dorosłych.  
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Radny Andrzej Myszkowski odpowiedział, że szczepionki na krztusiec dla dorosłych nie są 
dostępne. 

Przewodniczący zapytał o stopień zakażeń na SARS-COV-2 w odniesieniu do całego kraju.  

Pani Justyna Szulc poinformowała, że w 2023 roku wskaźniki były porównywalne. Aktualnie 
tendencja jest podobna.  

Przewodniczący podziękował za wyczerpującą dyskusję. 
 

Ad. 8.  

Do sprawozdania z działalności Powiatowego Lekarza Weterynarii głos zabrali: 

Pani Dominika Ściebura podziękowała za zaproszenie na sesję. Aktualne informacje dotyczące 
afrykańskiego pomoru świń zostały zawarte w materiale sesyjnym. Poinformowała, że 
zaplanowane są opryski na granicy województwa, które będą przeprowadzone we współpracy 
z Nadleśnictwami. Mają one odstraszać zwierzynę leśną i są bezpieczne dla ludzi. Dodała, że 
trwa odstrzał sanitarny dzików. Skierowała prośbę do hodowców zwierząt gospodarskich 
o stosowanie się do zasad bioasekuracji. Poprosiła o zapisanie wszelkich pytań i przesłanie ich 
drogą emailową.  

Radny Eugeniusz Kłopotek jest rozczarowany, bo sprawa dotycząca ASF jest poważna. Ogniska 
ASF stwierdzono między innymi w Gminie Pruszcz i nie ulega wątpliwości, że dzika nie uda się 
zatrzymać na granicy Powiatu. Zapytał, kto wchodzi do chlewni, dzik czy człowiek. Dlatego 
myśli o bioasekuracji, która spada na człowieka. 

Pani Dominika Ściebura przyznała rację radnemu. W związku z tym zwróciła się z apelem do 
rolników o stosowanie bioasekuracji, dezynfekcję i zabezpieczanie gospodarstw. Przypomniała 
zasady bioasekuracji.  

Przewodniczący podziękował panu radnemu Eugeniuszowi Kłopotkowi za to, że poprosił 
o przedstawienie opinii w tak ważnym temacie.  

Pani Dominika Ściebura dodała, że Inspekcja Weterynaryjna dokłada wszelkich starań, aby 
bioasekuracja była na odpowiednim poziomie.  

Radny Krzysztof Łukaszewicz podziękował za przybycie. Usprawiedliwił panią, bo jest 
pracownikiem od niedawna. Pani doktor oprócz Powiatowego Lekarza Weterynarii jest jedynym 
lekarzem weterynarii. Przedtem ta struktura wyglądała zupełnie inaczej. Ciężar walki 
z chorobami zakaźnymi spada na merytoryczną kadrę. Dodał, że bioasekuracja jest bardzo 
ważną sprawą, ale przy tej agresywności ASF jest prawie niemożliwe, aby się przed nim 
zabezpieczyć, ale trzeba próbować. Przedstawił specyfikę gospodarstw w Powiecie. Poprosił 
o przekazanie pracownikom Inspekcji i Powiatowemu Lekarzowi podziękowania za 
dotychczasową współpracę.  

Pani Dominika Ściebura podziękowała za wsparcie merytoryczne w imieniu pana Michała 
Mikołajczaka, koleżanek i kolegów z pracy. 

Radny Antoni Lewandowski zapytał, czy wspólnie z ODR organizują szkolenia przypominające 
rolnikom zasady bioasekuracji.  
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Pani Dominika Ściebura poinformowała, że w ubiegłym tygodniu odbyły się dwa szkolenia we 
współpracy z ODR. Zaplanowane są następne spotkania. 

Radny Michał Mróz zaproponował, aby wzmocnić to działaniem ze strony samorządu, Starosty 
i sztabu kryzysowego , aby wspólnie z gminami docierać do rolników i zwracać uwagę na te 
zasady. Kiedy wystąpią te skutki, są one bardzo dotkliwe ekonomicznie dla rolników. 
Zaapelował, aby dotrzeć z informacją do wszystkich rolników. 

Starosta Andrzej Urbański zauważył, że nieprzypadkowo jest to tak długo utrzymywane. 
Odbyło się posiedzenie Komisji Bezpieczeństwa i była na ten temat informacja. Rolnicy znają 
zagrożenie, stosują się. Dodał, że Powiatowy Lekarz Weterynarii poinformował, że objazd 
przejść przy autostradach wykazał nieprawidłowości i bramki, które powinny być zamknięte, 
nie były zamknięte. Życzył wszystkiego dobrego dla całej ekipy.  

Pani Dominika Ściebura podziękowała w imieniu Powiatowego Lekarza Weterynarii. 

Radny Eugeniusz Kłopotek doprecyzował, że Wojewoda Kujawsko – Pomorski wydał nakaz 
stosowania środków zapobiegawczych, związanych z bioasekuracją dla Powiatu Świeckiego, 
gdzie chodzi o Gminę Pruszcz i Bukowiec, Powiatu Bydgoskiego i Chełmińskiego.  

Przewodniczący podziękował za bardzo wyczerpująca informację. 
 

Ad. 9. 

Do informacji Wojewódzkiego Inspektoratu Ochrony Roślin i Nasiennictwa w Bydgoszczy, 
Oddział w Tucholi z realizacji zadań w zakresie ochrony roślin i nasiennictwa na terenie Powiatu 
Tucholskiego głos zabrali: 

Pan Krzysztof Babiński podziękował za zaproszenie. Poinformował, że zgłosili się w tym roku 
przedstawiciele Nadleśnictwa Woziwoda z prośbą o pomoc w wyszukaniu sprawcy masowego 
zamierania drzew. Było tam zagrożenie występowania węgorka sosnowca. Wspólnie 
rozpoznano sytuację i występowanie tego organizmu się nie potwierdziło. Wyjaśnił ewentualne 
powody zamierania drzewostanu. Drugą sprawą była sprawa transportu 500 metrów 
sześciennych drewna do Chin. Wcześniej transportów do Chin z terenu Powiatu nie było.  

Radny Sławomir Majnert zapytał o to, co dzieje się z materiałem ziemniaka, bo dochodzą 
medialne informacje, że został skażony w jednej ze stacji badawczych w Polsce.  

Pan Krzysztof Babiński poinformował, że odbyła się wizyta Komisji Europejskiej w Powiecie 
Sępoleńskim. Była sytuacja, że w banku genów coś się pojawiło. Wie, że praca hodowli trwa 
dalej. Uspokoił, że Hodowla Zamarte sobie z tym poradziła i materiał, który idzie w teren jest 
czysty.  

Przewodniczący podziękował za przygotowany materiał.  
 

Ad. 10.  

Do sprawozdania z działań podejmowanych przez Wody Polskie na terenie Powiatu 
Tucholskiego głos zabrali: 
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Pan Dariusz Klafetka podziękował za zaproszenie na posiedzenie. Poinformował, że Wody 
Polskie są zorganizowane w sposób zlewniowy. Dodał, że koledzy z Bydgoszczy i Świecia ze 
względu na sytuację powodziową nie mogli przybyć. Przedstawił zestawienie łączne prac 
z wszystkich nadzorów, które wykonano na terenie Powiatu Tucholskiego.  

Radny Eugeniusz Kłopotek zwrócił uwagę, że nad Wodami Polskimi od lat zbierają się czarne 
chmury. Uważa, że jest to zbędna instytucja. Samorządowców najbardziej jednak denerwuje, że 
ceny wody i ścieków muszą uzgadniać z Wodami Polskimi. Wie, że trwają prace, aby w tym 
zakresie nastąpiła zmiana. Dodał, że ma możliwość przekazania pewnych informacji pani 
Posłance, co uczynił, bo chce się dowiedzieć jak Resort zamierza odpuścić kwestie uzgadniania 
z Wodami Polskimi cen wody i ścieków przez samorządy gminne. 

Pan Dariusz Klafetka poinformował, że jest to rozwiązanie prawne, które zostało narzucone 
z góry. 

Przewodniczący stwierdził, że Rada nie kwestionuje pracy pana Kierownika. Podziękował za 
jasny przekaz. 

Pan Dariusz Klafetka stwierdził, że woda to organizm żywy i trzeba reagować i być 
przygotowanym na zmiany klimatyczne. 

Radny Sławomir Majnert zwrócił uwagę, że według danych meteorologicznych przekroczono 
200 % normy wieloletniej. Zapytał, czy w związku tym były jakieś podtopienia, czy były jakieś 
specjalne działania podejmowane. 

Pan Dariusz Klafetka poinformował, że podtopień na wielką skalę nie było. Wyjaśnił, że opady 
wystąpiły po długoletnim okresie suszy. Wyjaśnił powody braku podtopień.  

Radny Sławomir Majnert zapytał, czy wpłynęło to na odnowienie wód gruntowych.  

Pan Dariusz Klafetka odpowiedział, że w niektórych przypadkach uzupełnienie wód 
gruntowych może sięgać 10 – 20 lat. Dodał, że był okres, gdzie w studniach zaopatrujących 
w  wodę zaobserwowano spadek lustra wody.  

Członek Zarządu Waldemar Kierzkowski stwierdził, że pojawiają się możliwości skorzystania 
ze środków na retencję wody na zagospodarowanie wód opadowych. Dodał, że problem polega 
na tym, że planowane są zbiorniki podziemne, na które za każdym razem potrzebne jest 
pozwolenie wodno-prawne, na którego wydanie należy dość długo czekać. Zapytał, jakie są 
możliwości przyspieszenia, aby tą wodę wykorzystać.  

Pan Dariusz Klafetka poinformował, że te przedsięwzięcia wymagają pozwoleń wodno-
prawnych. Dodał, że półtora roku temu zmieniły się też przepisy odnośnie procedury 
dotyczącej stawów, bez względu na wielkość.  

Radna Justyna Banaszek – Turzyńska odniosła się do informacji dotyczącej poziomu wód, 
z których czerpana jest woda przez przedsiębiorstwa wodociągowo – kanalizacyjne. Ma obawy, 
że susze, które występowały odbiją się za 5 – 6 lat i jest to zależne od wielu czynników. Wyjaśniła 
powody problemów z dostawami wody w okresie letnim. Dodała, że wydajność studni jest 
badana na bieżąco.  
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Pan Dariusz Klafetka nawiązał do wypowiedzi pani radnej. Poinformował, że pozwolenia 
wodno – prawne są wydawane po to, aby zabezpieczyć pokłady wodonośne przed nadmiernym 
eksploatowaniem.  

Radny Andrzej Pruszak zwrócił uwagę , że na zbiornik na deszczówkę trzeba mieć pozwolenie 
na budowę, co wiąże się z kosztami. Na szambo wystarczy zgłoszenie.  

Pan Dariusz Klafetka poinformował, że są to wymogi wynikające z prawa budowlanego. Są 
projekty, żeby to zmienić. 

Starosta Andrzej Urbański stwierdził, że te ograniczenia na obszarach chronionego krajobrazu 
stwarzają wiele problemów. Uważa, że władze centralne powinny się tym zająć. Odniósł się też 
do wypowiedzi radnego Kłopotka dotyczącej ustalania stawek za wodę. Dodał, że jest też plus 
powstania tej instytucji, ponieważ wszystkie sprawy związane z wodą zostały skupione 
w jednych rękach.  

Przewodniczący podziękował za wyczerpującą dyskusję.  
 

Ad. 11. 

Do projektu uchwały w sprawie zmian budżetu Powiatu Tucholskiego na rok 2024 głos zabrali: 

Radna Justyna Banaszek – Turzyńska poinformowała, że Komisja Finansów, Gospodarki, 
Rolnictwa i Leśnictwa pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały.  

Radni nie mieli uwag do projektu uchwały. 

Przewodniczący poddał pod głosowanie projekt uchwały w sprawie zmian budżetu Powiatu 
Tucholskiego na rok 2024. 

Wyniki głosowania 

ZA: 16, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 1, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 0 

Wyniki imienne 

ZA (16) 

Justyna Banaszek-Turzyńska, Tomasz Bonk, Krzysztof Dereszyński, Aleksander Fennig, 
Waldemar Kierzkowski, Eugeniusz Kłopotek, Jerzy Kowalik, Dariusz Kwaśniewski, Ilona 
Lesikowska, Antoni Lewandowski, Krzysztof Łukaszewicz, Sławomir Majnert, Anita Muzioł, 
Andrzej Myszkowski, Andrzej Pruszak, Andrzej Urbański 

PRZECIW (0) 

WSTRZYMUJĘ SIĘ (1) 

Michał Mróz 

BRAK GŁOSU (0) 

NIEOBECNI (0) 

Uchwała Nr IV/25/2024 w załączeniu do oryginału protokołu. 
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Ad. 12. 

Do projektu uchwały zmieniającej uchwałę w sprawie uchwalenia Wieloletniej Prognozy 
Finansowej Powiatu Tucholskiego na lata 2024 – 2033 głos zabrali: 

Radna Justyna Banaszek – Turzyńska poinformowała, że Komisja Finansów, Gospodarki, 
Rolnictwa i Leśnictwa pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały.  

Radni nie mieli uwag do projektu uchwały. 

Przewodniczący poddał pod głosowanie projekt uchwały zmieniającej uchwałę w sprawie 
uchwalenia Wieloletniej Prognozy Finansowej Powiatu Tucholskiego na lata 2024 – 2033. 

Wyniki głosowania: 

ZA: 17, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 0 

Wyniki imienne 

ZA (17) 

Justyna Banaszek-Turzyńska, Tomasz Bonk, Krzysztof Dereszyński, Aleksander Fennig, 
Waldemar Kierzkowski, Eugeniusz Kłopotek, Jerzy Kowalik, Dariusz Kwaśniewski, Ilona 
Lesikowska, Antoni Lewandowski, Krzysztof Łukaszewicz, Sławomir Majnert, Michał Mróz, 
Anita Muzioł, Andrzej Myszkowski, Andrzej Pruszak, Andrzej Urbański 

PRZECIW (0) 

WSTRZYMUJĘ SIĘ (0) 

BRAK GŁOSU (0) 

NIEOBECNI (0) 

Uchwała Nr IV/26/2024 w załączeniu do oryginału protokołu. 
 

Ad. 13.  

Do projektu uchwały w sprawie ustalenia stawki dotacji przedmiotowej dla samorządowego 
zakładu budżetowego - Zakładu Aktywności Zawodowej w Tucholi głos zabrali: 

Radna Justyna Banaszek – Turzyńska poinformowała, że Komisja Finansów, Gospodarki, 
Rolnictwa i Leśnictwa pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały.  

Radni nie mieli uwag do projektu uchwały. 

Przewodniczący poddał pod głosowanie projekt uchwały w sprawie ustalenia stawki dotacji 
przedmiotowej dla samorządowego zakładu budżetowego - Zakładu Aktywności Zawodowej 
w Tucholi. 

Wyniki głosowania 

ZA: 17, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 0 

Wyniki imienne 

ZA (17) 



11 
 

Wygenerowano za pomocą app.esesja.pl 

Justyna Banaszek-Turzyńska, Tomasz Bonk, Krzysztof Dereszyński, Aleksander Fennig, 
Waldemar Kierzkowski, Eugeniusz Kłopotek, Jerzy Kowalik, Dariusz Kwaśniewski, Ilona 
Lesikowska, Antoni Lewandowski, Krzysztof Łukaszewicz, Sławomir Majnert, Michał Mróz, 
Anita Muzioł, Andrzej Myszkowski, Andrzej Pruszak, Andrzej Urbański 

PRZECIW (0) 

WSTRZYMUJĘ SIĘ (0) 

BRAK GŁOSU (0) 

NIEOBECNI (0) 

Uchwała Nr IV/27/2024 w załączeniu do oryginału protokołu. 
 

Ad. 14. 

Do projektu uchwały zmieniającej uchwałę w sprawie określenia zadań i wysokości środków 
finansowych z Państwowego Funduszu Rehabilitacji Osób Niepełnosprawnych na rehabilitację 
zawodową i społeczną oraz zatrudnianie osób niepełnosprawnych na rok 2024 głos zabrali: 

Radny Aleksander Fennig poinformował, że Komisja Polityki Społecznej, Zdrowia i Ochrony 
Środowiska pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały.  

Radna Justyna Banaszek – Turzyńska poinformowała, że Komisja Finansów, Gospodarki, 
Rolnictwa i Leśnictwa pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały.  

Radni nie mieli uwag do projektu uchwały. 

Przewodniczący poddał pod głosowanie projekt uchwały zmieniającej uchwałę w sprawie 
określenia zadań i wysokości środków finansowych z Państwowego Funduszu Rehabilitacji 
Osób Niepełnosprawnych na rehabilitację zawodową i społeczną oraz zatrudnianie osób 
niepełnosprawnych na rok 2024. 

Wyniki głosowania 

ZA: 17, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 0 

Wyniki imienne 

ZA (17) 

Justyna Banaszek-Turzyńska, Tomasz Bonk, Krzysztof Dereszyński, Aleksander Fennig, 
Waldemar Kierzkowski, Eugeniusz Kłopotek, Jerzy Kowalik, Dariusz Kwaśniewski, Ilona 
Lesikowska, Antoni Lewandowski, Krzysztof Łukaszewicz, Sławomir Majnert, Michał Mróz, 
Anita Muzioł, Andrzej Myszkowski, Andrzej Pruszak, Andrzej Urbański 

PRZECIW (0) 

WSTRZYMUJĘ SIĘ (0) 

BRAK GŁOSU (0) 

NIEOBECNI (0) 

Uchwała Nr IV/28/2024 w załączeniu do oryginału protokołu. 
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Ad. 15. 

Do projektu uchwały zmieniającej uchwałę Nr LVIII/394/2023 Rady Powiatu Tucholskiego 
z dnia 15 grudnia 2023 r. w sprawie przyjęcia Powiatowego Programu Rozwoju Pieczy 
Zastępczej na lata 2024-2026 głos zabrali: 

Radny Aleksander Fennig poinformował, że Komisja Polityki Społecznej, Zdrowia i Ochrony 
Środowiska pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały.  

Radna Justyna Banaszek – Turzyńska poinformowała, że Komisja Finansów, Gospodarki, 
Rolnictwa i Leśnictwa pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały.  

Radni nie mieli uwag do projektu uchwały. 

Przewodniczący poddał pod głosowanie projekt uchwały zmieniającej uchwałę 
Nr LVIII/394/2023 Rady Powiatu Tucholskiego z dnia 15 grudnia 2023 r. w sprawie przyjęcia 
Powiatowego Programu Rozwoju Pieczy Zastępczej na lata 2024-2026. 

Wyniki głosowania 

ZA: 17, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 0 

Wyniki imienne 

ZA (17) 

Justyna Banaszek-Turzyńska, Tomasz Bonk, Krzysztof Dereszyński, Aleksander Fennig, 
Waldemar Kierzkowski, Eugeniusz Kłopotek, Jerzy Kowalik, Dariusz Kwaśniewski, Ilona 
Lesikowska, Antoni Lewandowski, Krzysztof Łukaszewicz, Sławomir Majnert, Michał Mróz, 
Anita Muzioł, Andrzej Myszkowski, Andrzej Pruszak, Andrzej Urbański 

PRZECIW (0) 

WSTRZYMUJĘ SIĘ (0) 

BRAK GŁOSU (0) 

NIEOBECNI (0) 

Uchwała Nr IV/29/2024 w załączeniu do oryginału protokołu. 
 

Ad. 16. 

Do projektu uchwały w sprawie powołania Młodzieżowej Rady Powiatu Tucholskiego głos 
zabrali: 

Radny Aleksander Fennig poinformował, że Komisja Polityki Społecznej, Zdrowia i Ochrony 
Środowiska pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały.  

Radna Anita Muzioł poinformowała, że Komisja Edukacji, Kultury, Kultury Fizycznej 
i Turystyki pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały. 

Radna Justyna Banaszek – Turzyńska poinformowała, że Komisja Finansów, Gospodarki, 
Rolnictwa i Leśnictwa pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały.  

Radni nie mieli uwag do projektu uchwały. 
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Przewodniczący poddał pod głosowanie projekt uchwały w sprawie powołania Młodzieżowej 
Rady Powiatu Tucholskiego. 

Wyniki głosowania 

ZA: 17, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 0 

Wyniki imienne 

ZA (17) 

Justyna Banaszek-Turzyńska, Tomasz Bonk, Krzysztof Dereszyński, Aleksander Fennig, 
Waldemar Kierzkowski, Eugeniusz Kłopotek, Jerzy Kowalik, Dariusz Kwaśniewski, Ilona 
Lesikowska, Antoni Lewandowski, Krzysztof Łukaszewicz, Sławomir Majnert, Michał Mróz, 
Anita Muzioł, Andrzej Myszkowski, Andrzej Pruszak, Andrzej Urbański 

PRZECIW (0) 

WSTRZYMUJĘ SIĘ (0) 

BRAK GŁOSU (0) 

NIEOBECNI (0) 

Uchwała Nr IV/30/2024 w załączeniu do oryginału protokołu. 

Przewodniczący poinformował, że do Rady Powiatu wpłynęły pisma zgłaszające potrzebę 
powołania Powiatowej Rady Seniorów.  
 

Ad. 17. 

Do projektu uchwały w sprawie wyboru delegatów Powiatu Tucholskiego do Towarzystwa 
Rozwoju Regionalnego „Promocja Borów Tucholskich” głos zabrali: 

Radny Eugeniusz Kłopotek zapytał, czy to Towarzystwo w ogóle istnieje, a jeżeli istnieje to czy 
funkcjonuje. Przedstawił informacje zawarte w Krajowym Rejestrze Sądowym. 

Radca prawny Tomasz Sobiecki poinformował, że pan Burmistrz wystąpił z wnioskiem 
o wyznaczenie delegatów. Jest za podjęciem tej uchwały, bo pan Burmistrz ma plany inicjujące 
działalność tego Stowarzyszenia.  

Radny Eugeniusz Kłopotek zrozumiał z wypowiedzi pana radcy, że Prezesem Zarządu tego 
niefunkcjonującego Towarzystwa jest Burmistrz Tucholi.  

Radca prawny Tomasz Sobiecki poinformował, że pismo z takim podpisem wpłynęło. 

Starosta Andrzej Urbański po spotkaniu z radnymi zaproponował upoważnienie następujących 
osób: pana Andrzeja Urbańskiego, pana Krzysztofa Dereszyńskiego i pana Sławomira Majnerta. 
Dodał, że wszystkie te osoby wyraziły chęć pracy w tym Stowarzyszeniu.  

Radny Eugeniusz Kłopotek życzył, aby panowie wzięli się do roboty w tej sprawie.  

Przewodniczący poddał pod głosowanie projekt uchwały w sprawie wyboru delegatów Powiatu 
Tucholskiego do Towarzystwa Rozwoju Regionalnego „Promocja Borów Tucholskich”. 

Wyniki głosowania 
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ZA: 17, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 0 

Wyniki imienne 

ZA (17) 

Justyna Banaszek-Turzyńska, Tomasz Bonk, Krzysztof Dereszyński, Aleksander Fennig, 
Waldemar Kierzkowski, Eugeniusz Kłopotek, Jerzy Kowalik, Dariusz Kwaśniewski, Ilona 
Lesikowska, Antoni Lewandowski, Krzysztof Łukaszewicz, Sławomir Majnert, Michał Mróz, 
Anita Muzioł, Andrzej Myszkowski, Andrzej Pruszak, Andrzej Urbański 

PRZECIW (0) 

WSTRZYMUJĘ SIĘ (0) 

BRAK GŁOSU (0) 

NIEOBECNI (0) 

Uchwała Nr IV/31/2024 w załączeniu do oryginału protokołu. 
 

Ad. 18.  

Składanie zapytań i interpelacji: 

Radny Aleksander Fennig złożył zapytanie, czy Powiat w jakimś stopniu partycypuje w kosztach 
utrzymania Muzeum Borów Tucholskich lub czy zamierza partycypować w tych kosztach 
w przyszłości. 

Starosta Andrzej Urbański poinformował, że Muzeum stało się własnością Kujawsko-
Pomorskiego Centrum Dziedzictwa. Powiat cały czas współpracuje z Muzeum, ale nie są to 
znaczące kwoty. Ustalenia dotyczą pomieszczeń w budynku Starostwa, ale Zarząd nie chce tych 
ustaleń podtrzymywać. Wyjaśnił powody tej decyzji. Dodał, że w Muzeum funkcjonuje Punkt 
Informacji Turystycznej, ale nie ma jeszcze końcowych ustaleń w tej sprawie.  

Radny Eugeniusz Kłopotek nawiązał do dokumentu, który przedstawił radnym. Objechał 
wszystkie drogi powiatowe. Omówił sposób punktowania dróg i stwierdził, że średnio stan 
techniczny dróg mieści się pomiędzy trójką i czwórką. Zapytał, dlaczego jak modernizowana 
jest droga, do miejscowości jest zrobiona, a przez miejscowość nie. Zwrócił też uwagę na drogę 
od torów kolejowych w kierunku Wielkiego Gacna i drogę w Wierzchucinie. Uważa, że warto 
o tym pomyśleć w przyszłych zamierzeniach.  

Przewodniczący złożył wielki ukłon za wykonanie autorskiego audytu dróg. Zwrócił uwagę 
również na drogę w miejscowości Bladowo, która jest w bardzo złym stanie. 

Starosta Andrzej Urbański poinformował o powodach pominięcia remontów dróg przez 
miejscowości i przy torach kolejowych. Podziękował za przygotowanie tego subiektywnego 
audytu. Został on również przekazany do Zarządu Dróg Powiatowych. Zwrócił uwagę, że jest 
to punkt sesji wnioski i interpelacje. 

Radny Eugeniusz Kłopotek poinformował, że ma informacje od pani Posłanki, że przesuwana 
w czasie jest modernizacja linii kolejowej nr 201. Obawia się, że w tej dekadzie nie będzie to 
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zrobione. Poprosił, aby w związku z tym załatać chociaż dziury, również na drodze Lipowa - 
Lubocień. 

Radny Andrzej Myszkowski odniósł się do audytu radnego Eugeniusza Kłopotka. Zwrócił 
uwagę, że niechlubne miejsce zajęła droga Szumiąca – Świt. Zaznaczył, że tam też są mieszkańcy 
Powiatu. Poprosił o pochylenie się nad tą drogą. 

Przewodniczący przyznał rację panu radnemu, bo jest to droga dość często uczęszczana przez 
turystów.  

Radny Eugeniusz Kłopotek dodał, że drogom szutrowym dał ocenę 2, bo są one nieraz lepiej 
przejezdne niż drogi asfaltowe.  

Radna Justyna Banaszek – Turzyńska zapytała o działania Zarządu Dróg Powiatowych. 
Poprosiła, aby po silniejszych wiatrach sprawdzić, czy nie ma uszkodzeń drzew. Dodała, że na 
ostatniej sesji Rady Gminy jeden z radnych zwrócił uwagę, że w miejscowości Piastoszyn od 
kilku lat nie są usunięte konary zagrażające bezpieczeństwu osób poruszających się w kierunku 
przystanku kolejowego w Piastoszynie.  

Starosta Andrzej Urbański poinformował, że pracownicy Zarządu Dróg w miarę możliwości na 
bieżąco sprzątają to co jest potrzebne. Postarają się też pochylić nad tymi starszymi sprawami. 
Dodał, że nie chciał przerywać dyskusji, ale proponował przejście do kolejnego punktu, 
ponieważ interpelacje należy składać na piśmie.  

Przewodniczący podziękował za czujność. 
 

Ad. 19. 

Wnioski i oświadczenia radnych: 

Radny Andrzej Pruszak złożył wniosek, aby zwrócić się do Burmistrza w sprawie ulicy nad Brdą 
i Budowlanej o zmianę oznakowania. Jest tam strefa zamieszkania, a nie ma żadnych budynków, 
jest ścieżka rowerowa. Łatwo tam stracić prawo jazdy i zapłacić mandat. Zwrócili się do niego 
mieszkańcy Cekcyna w sprawie wyremontowanej drogi. Wcześniej było ograniczenie prędkości 
do 90 km/ha, a po remoncie jest 70 km/ha. Jadąc z Czerska do Chojnic znajduje się tablica „Po 
zmierzchu zalecana prędkość 70 km/h”. Zaproponował umieszczenie takiego znaku. Wniósł, 
aby podjąć działania, by Zespół Szkół Licealnych i Agrotechnicznych wyposażyć w majątek. To 
pozwoli na korzystanie z funduszy unijnych.  

Radny Krzysztof Łukaszewicz zapytał, czy można się zwrócić do Zarządu Dróg Wojewódzkich 
z zapytaniem, czy jest możliwe ustawienie ograniczenia prędkości przed zabudowaniami 
przyczółka Przy Szosie Bydgoskiej od nr 18 do granicy Gminy Tuchola czyli do drogi na Wysoką 
Wieś. Jest to bardzo niebezpieczny odcinek.   

Radny Dariusz Kwaśniewski w imieniu mieszkańców miejscowości Barłogi wnioskuje 
o ograniczenie prędkości do 60 km/h na drodze powiatowej nr 1008C na odległości 200 m. 
Mieszkańcy informują, że pojazdy poruszające się tam, jeżdżą z nadmierną prędkością.  

Radny Antoni Lewandowski zwrócił się w imieniu mieszkańców Lubiewa. Jest wybudowane 
rondo i fragment ścieżki rowerowej w kierunku miejscowości Minikowo. Poprosił 
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o zamontowanie tam barierek, bo jest tam skarpa poniżej 2 metrów, a na dole jest studnia 
i betonowa rynna. 

Przewodniczący w imieniu mieszkańców i włodarzy podniósł wątek zapewnienia 
bezpieczeństwa i mających miejsce niebezpiecznych sytuacji na Jeziorze Bysławskim. 
Poinformował, że na Komisjach była poruszana ta sprawa. Dodał, że ten obszar będzie dalej 
omawiany i konsultowany. 

Radny Eugeniusz Kłopotek dodał, że jest sugestia do rozważenia, aby przed sesją spotkać się 
z panią Wójt Lubiewa, Sołtysem Bysławia, Policją, aby to wspólnie przedyskutować.  

Przewodniczący zgodził się z tą sugestią. Poinformował, że wraz z Zarządem będzie się 
kierował zasadą powszechności informacji i troską o optymalne dalsze ustalenie scenariusza.  

Radny Antoni Lewandowski zaproponował, aby na spotkanie zaprosić również panią Sołtys 
Wełpina.  

Wicestarosta Jerzy Kowalik odniósł się do wypowiedzi dotyczących bezpieczeństwa ruchu. 
Zwrócił uwagę, że bardzo często mieszkańcy mówią o tym, ale opinie są przeciwstawne. 
W związku z tym uważa, że o opinię trzeba poprosić Policję. Jeżeli Policja oceni, że 
bezpieczeństwo na danym odcinku nie jest zachowane, wtedy można wnioskować do Komisji 
do spraw oznakowania. Zasugerował, aby każdy taki wniosek wzmocnić przez radę sołecką, 
wniosek z zebrania wiejskiego, czy opinię policji.  

Radny Krzysztof Łukaszewicz odpowiedział, że sołectwo Mały Mędromierz jest bardzo 
rozległe i część mieszkańców mieszka przy drodze na Sępólno, natomiast to dotyczy 
mieszkańców mieszkających Przy Szosie Bydgoskiej. Wszyscy zgodnie twierdzili, że jest bardzo 
niebezpiecznie. Stwierdził, że takie zebranie sołeckie sołectwa Mały Mędromierz niczego nie 
zmieni.  

Starosta Andrzej Urbański podsumował dyskusję o ograniczeniach. Poinformował, że wszystkie 
te wnioski zostaną przeanalizowane i przekazane do odpowiednich instytucji. Osobiście nie jest 
zwolennikiem ograniczeń poza obszarem zabudowanym. Należy również przeanalizować 
w obszarze zabudowanym, czy wszędzie musi to być obszar zabudowany. Dodał, że 
przeanalizują od strony prawnej jakie są możliwości nie wprowadzania ograniczeń. Odniósł się 
również do wniosku dotyczącego Zespołu Szkół Licealnych i Agrotechnicznych. 
Poinformował, że pan dyrektor za pośrednictwem radnego Kłopotka zorganizował spotkanie 
z panią Poseł. Zarząd przychyli się do tych dyskusji i nada formalny bieg, aby udało się 
wyposażyć szkołę w majątek.  

Radny Krzysztof Łukaszewicz dodał, że była tam planowana przez Gminę Tuchola droga 
wewnętrzna. Myśli, że to byłoby rozwiązanie i wtedy nie trzeba byłoby tego ograniczenia 
wprowadzać.  

Starosta Andrzej Urbański poinformował, że wczoraj doszło do nieszczęśliwego zdarzenia, 
które będzie bardzo ciążące w skutkach. Samochód ciężarowy wiozący sprzęt uderzył w wiadukt 
w Śliwicach w kierunku Gminy Osieczna. Wiadukt jest uszkodzony i przesunięty. Ruch 
pociągów będzie wstrzymany. Będzie również wstrzymany ruch drogą powiatową pod tym 
wiaduktem.  
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Radny Antoni Lewandowski poprosił o wyrównanie drogi powiatowej gruntowej, która 
znajduje się w miejscowości Teolog. Jest to teraz bardzo uczęszczana droga.  
 

Ad. 20. 

W związku z wyczerpaniem porządku obrad Przewodniczący zamknął obrady IV sesji Rady 
Powiatu Tucholskiego. 
 

Protokołowała:       Przewodniczący 
                                R a d y   P o w i a t u  
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